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Fyrsti hluti

1. Eldhtsahold hanga & snogum a vegg. Hversu langt
er sigtio?

38cm 25cm

|:|15crn D?cm |X|17cm DQOcm

Skyring:  Ef vid drogum lengd pisksins fra lengd sleifarinnar pa faest ao
pad munar 38cm — 30cm = 8cm & lengd ausunnar og sigtisins. Pvi er sigtid
25cm — 8cm = 17cm ad lengd.

2. Hvert eftirtaldra brota er staerst?

X 43 - []3+2 13

2 3+2 4 4+2

Skyring: Einungis fyrsta og pridja brotid eru med teljara sem er steerri en
nefnari. Einungis pau tvo koma pvi til greina. Athugum pau tvo nanar og
sjaum ad % = 1744 > %.

3. Regina radar tolustofunum 1,2,3,4,5,6,7 1 reitina
til haegri. Télurnar vid slaufusvigana standa fyrir LT ] ] ] ]
summu nagrannatalna. Hvaoda toélustafur verour
a0 standa 1 graa reitnum til a0 petta gangi upp?

[]2 [13 (14 X s

Skyring: Summa talnanna sem Regina notar er 1 +2 + --- + 7 = 28. Tolur
efri slaufusviga hafa summuna 3 + 10 + 11 = 24 svo talan 4 verdur ad vera i
fyrsta reit. P4 ma rekja sig til heegri med visan i nedri og efri slaufusviga; 2
{ 6drum reit, 1 { pridja reit og 5 i skyggda reitnum. (Allt eins ma nota tolur
nedri slaufusviga og fa a0 talan i sidasta reit verdur ad vera 3; rekja sig svo til
vinstri.)

4. T deeminu hér til hlidar standa P, Q og R fyrir
6likar jakvaedar heiltolur (allar mini en 10). Hvert +
er gildio & P+ @Q + R?

[]3 [] 12 X 13 [] 14
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Skyring: Tokum eftir ad R # 0 pvi R > 3+ P > 3. Pa verour R = 5 og pvi
Q=17 Pafestloksad 1+ P+3=05sv0 P =10gparmed P+ Q + R =
1+7+5=13.

5. Nokkrar vinkonur eiga saman poka af karamellum og borda tr honum & fjérum
dogum en skilja sidan afganginn eftir.

A fyrsta degi borda peer % af karamellunum i pokanum.
A 60rum degi borda peer % af karamellunum sem eftir eru.

A Dpridja degi borda peer % af karamellunum sem eftir eru.

A fjérda degi borda paer % af karamellunum sem eftir eru.

Hvad voru i minnsta lagi margar karamellur 1 pokanum i upphafi, adur en
vinkonurnar byrjudu ad borda peer?

[ ] 60 X 120 [] 180 [] 240

Skyring: Taknum fjolda af karamellum { upphafi meé z. I lok fyrsta, annars,

brléja 1og 1fJor6a dags er fjoldi karamella sem eftir eru = - x, % ; x, % . % Ly

og 5 13T = 120:(: Upphaflegur fjoldi, x, er pvi margfeld1 af 120; 120 e6a

240 eda 360 eda .... Minnstur fjoldi er 120.

6. Audun alfur og Trausti troll hittast. Audun segir alltaf satt og Trausti lygur
alltaf. Baodir segja nakveemlega somu setninguna. Hvada setning getur pad
verio?

via ' Annar okkar
D 1 ' segjuin |:| Eg lyg alltaf |X| Eg segi satt |:| segir satt og
badir satt hinn lygur

Skyring: Par sem Audun segir alltaf satt pa eru fyrstu tveir svarmoguleikarnir
ur leik. Par sem Trausti lygur alltaf pa er fjoroi svarmoguleikinn einnig tr leik.
P& er adeins pridji svarmoguleikinn eftir; setning sem baeoi Audun og Trausti
geta vel sagt.

7. A myndinni er APQR rétthyrndur med Q rétt og P
£QPR = 54°. Punktur S liggur & PQ bannig ad
£APRS = £SRQ. Hvad er £LQSR stért?

> R

[] 18° [] 36° [] 54° X 72°
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Skyring: Par sem hornasumma prihyrnings er 180° og L PQ R = 90° P4 faest

Prihyrningur PQR: 54°+ R = 90° (i)
Prihyrningur SQR: S + 3R = 90° (ii)
Ur jofnu (i) faest ad R = 36° og b4 feest tr jofnu (i) ad S = 90° — iR =

90° — 18° = 72°

. Med pvi ad rada pessu rétt saman faest 4 2(:{ FO FQ }3 ]_(:{ 4 + }3

reikningsdasemi. Hver er itkoman tr pvi
deemi?

[] 22 X 32 [] 41 [] 122

Skyring: Vid sjaum strax ad puslio med dsnum hlytur ad vera vinstri endi
deemisins og ad puslio meod nullinu hlytur ad vera haegri endi deemisins. Einnig
sjaum vio fljott ad eina leidin til ad rada tvistunum og plisnum pannig ad peir
myndi puslanlega r60 er ad hafa plisinn { midjunni og sinn hvorn tvistinn til
hlidar vid plasinn pannig ad deemid 12 + 20 myndast og svar pess er 32.

. I Hasdyragardinum telur Anna kyr og hesta, samtals 12 dyr. Breki telur kyr

og grisi, samtals 22 dyr. Diana telur hesta og grisi, samtals 24 dyr. Einar telur
kyr, hesta og grisi. Hvada tolu feer hann?

[ 26 X 29 [] 34 [] 48

Skyring: FEf k er fjoldi kda, h fjoldi hesta og ¢ fjoldi grisa pa hofum vid a0
k+h=12, k4+g=22, og h+g=24

Vio viljum finna k + A + ¢g. Tokum eftir ad

12+224+24=(k+h)+(k+g)+(h+g)=2(k+h+g)
svo k+h+g=3(12+22+24) =29

A myndinni er ferningur med hlidarlengd 2. Prir
halfthringir skerast i midjum ferningnum. Hvert er
flatarmal skyggda svaedisins?

2T Ja-n 47" X
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Skyring: Ef vid speglum efra skyggoa sveedinu
um larétta helmingalinu ferhyrningsins pa faum
vid nedra 6skyggda svaedid; halfa hringskifu med

geisla 1, sem hefur flatarmalid 1 - 127 = 2.

Annar hluti

11.

12.

13.

Jéakvaed heiltala kallast spegiltala ef hana mé lesa eins aftur & bak og afram.
Talan 13931 er deemi um spegiltolu. Finndu naestu spegiltolu & eftir 13931 og
leggdu saman alla tolustafi hennar. Hver er atkoman?

[]s X 10 (] 11 [] 14 [] 19

Skyring: Vid leitum ad fimm stafa tolu abcba sem er steerri en gefna speg-
iltalan. Talan reeost alfarid af fyrstu premur télustéfunum. Pa parf abe ad vera
steerri en 139. Talan er pa 14041 med summu tolustafa 10.

Hver af eftirtéldum télum er summa af premur samliggjandi tolum (t6lum i
r60)?

[] 178 [] 191 X 225 [] 259 [] 4928

Skyring: Prjar samliggjandi heiltolur ma rita n — 1, n og n + 1. Summa
talnanna er (n — 1) +n + (n + 1) = 3n; margfeldi af 3. Adeins ein talnanna
fimm er margfeldi af 3, talan 225 = 3 - 75.

Hvada ljosgrai kubbur var notadur? m -

[]A (1B []c X D [E

Skyring: Samsetti réttstrendingurinn er settur saman 0t tveimur 3 x 3 1ogum
af teningum. Dokkgrai og hviti kubburinn fylla saman allt efra lagid. I nedra
laginu eru pad einungis tveir teningar sem hviti kubburinn naer ad fylla, pad eru
fremsti midju teningurinn og fremsti heegri teningurinnn (fré lesanda séod). Pvi
vantar 1 nedsta lagio alla 6ftustu rodina, alla midju rédina og fremsta vinstri
teninginn. Petta svaedi svarar til kubbs D.
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15.
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Ef m+ 1 = 222, hvert er b4 gildid 4 3m — n?

[] -1 X -5 []-3 ] -9 []-7

n— 2

Skyring: Par sem m +1 = baer3m+3=n—2o0g pvidm —n =

—2-3=-5.

Hve margar heilar tolur milli 100 og 300 eru margfeldi af baedi 5 og 7, en eru
ekki margfeldi af 107

(11 (]2 X 3 []4 []5

Skyring: Til pess a0 tala sé margfeldi af baedi 5 og 7, en ekki margfeldi af 10,
pa parf frumpattun télunnar ad innihalda baedi 5 og 7 en ma alls ekki innihalda
2. Hun er pvi margfeldi af 5-7 = 35. Faum ad 35-3 = 105, 35 -5 = 175,
35-7 =245 en 35 - 32 = 315 > 300. Vid sjdum bvi ad pad er einungis um prjar
tolur ad racda.

Pridji hluti

16.

17.

18.

A hvada tolustaf endar 2202', pegar talan er skrifud i tugakerfi?
Svar: 2

Skyring: Nokkur fyrstu veldin af 2 eru
2,4, 8,16, 32,64, 128, 256, 512, 1024, ...

Lotan 2,4, 8,6 endurtekur sig. Nu er 22921 = 243059 Totan er endurtekinn
505 sinnum og tekio er eitt skref inn { nyja lotu; & tolustafinn 2

Blaer ekur 42 km til vinnu. Vegna framkvaemda kemst han adeins med hrada 12
km/klst fyrstu 21 km. Hve hratt parf han ad aka seinni 21 km leidarinnar til
ad nd medalhrada 20 km/klst fyrir alla leidina?

Svar: 60km/klst.
Skyring: A medalhrada 20 km/klst tekur bad Blee 42/20 = 21/10 klukku-
stundir ad komast i vinnuna. Hén hefur pegar eytt 21/12 = 7/4 klukkustundum

i akstur fyrstu 21 km, svo seinni 21 km verour han ad aka 4 21/10—7/4 = 7/20
klukkustundum sem gerir medalhradann 21/(7/20) = 60 km/klst.

Hver er steersta frumtalan sem gengur upp i 411 — 2127
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19.

20.

Svar: 31.

Skyring: Ritum 4 = 22 og pattum:

(22)11 o 212 — 222 _ 212 — 212(210 o 1)
=22(2°+1)(2° - 1) =2 .33 31
=212.3.11-31

Edda & snjallsima sem er rétthyrndur med hlutfall lengdar og breiddar 2 : 1.
A horni rétthyrnds bords vegur simi Eddu salt og er nsestum dottinn fram af.
Hversu stér hluti bakhlidar simans getur stadio fram af bordinu i mesta lagi dn
pess ad hann detti? Siminn dettur ef midja hans er utan bordflatarins.

7
S P -
var S

Skyring: Par sem siminn dettur ekki ef midja hans er & bordfletinum ba
stendur steerstur hluti simans dtaf bordinu ef midja hans er & horni bordsins.
Spurningin er hvernig snta skuli simanum svo ad snertiflotur sima og bords sé
minnstur. Snertifloturinn er rétthyrndur prihyrningur meo flatarmal jafnt halfri
lengd langhlidar (bvi heedin 4 langhlio er alltaf 1).

Snium simanum pannig ad snerti- \
k flotur myndi jafnarma rétthyrndan h\
prihyrning. Pa er langhlidin styst.

Sjo tolustafa heiltala sem inniheldur ekkert nill kallast minnissted ef fyrstu prir
tolustafir hennar endurtaka sig 1 ndkveemlega somu rod annars stadar i tolunni.
Til deemis eru 1111111, 1231234 og 9642964 allt deemi um minnisstaedar tolur.
Finnid fjolda minnisstaedra sjo tolustafa talna.

Svar: 25353

Skyring: Skiptum i tilvik:
(a) Gerum rad fyrir ad rita megi fyrstu prjar t6lurnar 4 forminu aaa.

i. Ef fjoroa talan er lika a ba er talan minnisteed hverjar svo sem naestu
prjar tolurnar eru. Pad ma velja a & 9 vegu og hverja hinna priggja
talnanna 4 9 vegu hverja. Pad eru pvi 9* = 6561 minnissteedar tolur 4
pessu formi.
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ii. Gerum rao fyrir ad fjéroa talan b sé frabrugdin a. P4 er talan minnis-
steed ef og adeins ef sidust prjar télurnar eru allar a. Pad ma velja a &
9 vegu og bar sem b er fra brugdin a b4 mé velja b 4 9 — 1 = 8 vegu.
Pad ma pvi velja minnisteeda tolu & pessu formi 4 9 - 8 = 72 vegu.

Pad eru pvi 6561 4 72 = 6633 minnistaedar tolur sem byrja a aaa.

Gerum rad fyrir ad rita megi fyrstu prjar tolurnar 4 forminu aab par sem
a og b eru olikar.

Pa getur aab komid fyrir 1 fjérou til sjottu eda fimmtu til sjoundu tolu. Pad
getur ekki baedi gerst pvi pa veeri sjotta talan beedi a og b. I hvoru tilviki
er frjalst val fyrir pa tolu sem eftir er. Pad ma velja a ogba 9-8 = 72 vegu
og sidan m4 velja sidustu toluna & 9 vegu. Pad eru tvo svona tilvik svo vid
faum ad paod eru 2 - 72 - 9 = 1296 minnistaedar tolur sem byrja & aab.

Gerum rao fyrir ad rita megi fyrstu prjar tolurnar & forminu abb. Rétt eins
og 1 sidasta tilviki pa faest ad pad eru 2 - 72 - 9 = 1296 minnisstaedar tolur
sem byrja & abb.

Gerum rad fyrir ad rita megi fyrstu prjar tolurnar 4 forminu aba par sem
a og b eru olikar tolur.

i. Séu fyrstu prjar tolurnar eins og pridja til fimmta talan pa er talan
minnistaed hverjar sem sidustu tveer tolurnar eru. Pad ma velja a og
ba9-8="72vegu og sidust tvaer tolurnar 4 9 vegu hvora pad eru pvi
72 -9 -9 = 5832 minnistaedar tolur 1 pessu tilviki.

ii. Séu fyrstu pjar tolurnar eins og fjérda til sjotta talan pa eru fyrstu
prjar tolurnar ekki eins og pridja til fimmta talan pvi fjorda talan er
a. Pad ma pa velja sidustu toluna a 9 vegu. Pad pyoir ad pad eru pvi
9-8-9 = 648 minnistaedar tolur 1 pessu tilviki.

iii. Séu fyrstu prjar tolurnar eins og fimmta til sjounda talan p4 mé velja
fjorou toluna frjdlst 4 9 vegu. I einu af pessu tilviki pa veljum vid
fjorou toluna sem b og lendum pvi 1 tilvikinu ababa ad ofan en pad
hefur pegar verid talid. Vido megum pvi velja fjorou téluna 4 9—1 =8
vegu til pess a0 fordast tvitalningu. Petta tilvik gefur pvi 9-8-8 = 576
nyjar minnistaedar tolur.

Vid sjaum pvi ad pad eru 5832 4 648 4+ 576 = 7056 minnissteedar tolur sem
byrja & aba.

Gerum rad fyrir ad rita megi fyrstu prjar télurnar & forminu abe par sem
a, b og c eru 6likar. Sé talan minnistaed pa eru fyrstu prjar télurnar eins og
fjorda til sjotta talan eda fimmta til sjounda en ekki baedi par sem annars
veeri fimmta talan baedi @ og b. I badum tilvikum er ein tala eftir sem mé
velja frjalst &4 9 vegu. Velja ma a, b og ¢ o6likar 4 9 -8 - 7 = 504 vegu. Pad
eru svo tveer leidir til pess a0 samsvara fyrstu prjar télurnar vid einhverjar
adrar prjar tolur og sidan mé velja sioustu tolurnar & 9 vegu. Pad eru pvi
2-504 -9 = 9072 minnistaedar tolur & pessu formi.
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Lesandi getur gengid ur skugga um ad petta eru oll tilvik sem komid geta upp.
Vid faum pvi ad bad eru 663341296+ 12964 705649072 = 25353 minnisstaedar

tolur.

Fjordi hluti

21.

22.

Verslun selur epli i lokudum pokum med 5, 8 eda 12 eplum. Ekki mé opna
poka til a0 breyta fjoldanum 1 pokanum. Hver er mesti fjoldi epla sem ekki er
mogulegt ad kaupa?

Lausn: Gerum rad fyrir ad n sé fjoldi epla sem vid viljum kaupa. Vissulega
mé kaupa n = 0 epli med pvi a0 kaupa ekkert. Gerum rao fyrir ad n > 0. P4
ma kaupa n epli ef og adeins kaupa megi n — 5, n — 8 eda n — 12 epli par sem
a0 ef n > 0 pa parf ad kaupa einhvern poka og ef vid teljum bann poka fra pa
getum vid keypt hin eplin med hinum pokunum. Rekjum okkur pvi upp med
bvi ad merkja o ef vid getum keypt tiltekinn fjolda og = ef svo er ekki:

[0 1T T27374]5]6 [ 7879 [ 10] 11] 12] 13] 14] 15] 16] 17] 18] 19] 20[ 21[ 22] 23] 24|
xT CL‘[O[IE[IIJ[D[Z[O[Z[O[O[I[O[O[D[O[I[O[D[O[O[O]

Vio sjaum pvi ad vio getum ekki keypt 19 epli en vid getum keypt 20, 21, 22,
23 og 24 epli. P4 er ljost a0 hvaoa fjolda epla, meiri en 19, er haegt ad kaupa;
leggjum margfeldi af 5 epla poka vid einhvern fjoldann 20-24.

A hve marga vegu m4 rada niu dsum inn { venjulegt 1
Sudoku? 1
Engir tveir dsar mega vera i sama dalki eda somu 1
linu, né 1 sama 3 x 3 ferningi med pykkri rond. 1
Daemi um leyfilega upprooun ma sja til haegri. 1 :
1
1
1

Lausn 1:
Vio nimerum 3 x 3 reitina fra 1 upp 1 9 eins og 4 mynd til 11213
haegri. Setja ma &as i fyrsta reitinn 4 9 vegu. Sa as tutilokar
eina linu 1 reit tvo og einn dalk { reit fjogur, { peim reitum 415 |6
mé velja 4s 4 6 vegu. I reit fimm er b4 biid ad ttiloka eina
linu og einn dalk, sem skarast i einum reit, svo 4 reitir eru T8[9

eftir sem koma til greina.

I reitum prji og sex er biid ad ttiloka tveer linur, og pvi prir moéguleikar eftir {
hvorum fyrir sig. I reitum 7 og 8 er buid ad utiloka tvo dalka, og pvi einnig 3
moguleikar 1 pessum reitum. i reit 9 er btiid a0 utiloka tveer linur og tvo dalka,
svo par er adeins 1 moguleiki.

Heildarfjoldi leioa til pess a0 fylla inn dsana er pA 9-6-3-6-4-3-3-3-1 = 46656.
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Athugasemd: 1 svona deemum eru gefin full stig fyrir rétta tolu, t.d. 9-6-3-6-

4-3-3-3-14an pess a0 margfeldid sé reiknad tt.

Lausn 2:

Ef settir eru asar inn 4 bordio 4 leyfilegan mata, pa
ma merkja t.d. dalka 1-3 eftir pvi { hvada 3 x 3 reit
er as i peim délki. T.d. ef asinn 1 fyrsta dalknum
er 1 midreitnum pa merkjum vid hann med 2, ef
asinn 1 naesta dalki er i nedsta reitnum merkjum
vid hann med 3 og ef dsinn 1 pridja dalkinum er {
efsta reitnum merkjum vio hann med 1, eins og &
mynd. Eins gerum vid fyrir dalka 4-6 og 7-9, og
svo eins fyrir linurnar.

2 3 112 3 112 1 3
1
2 1
3 1
111
2 1
3 1
2 1
1 |1
3 1

Ofugt, pa ef gefnar eru svona radanir 4 prenndum délka og lina, pad getum vid
skrifad dsana inn 0t fra pvi & ndkveemlega einn hatt. Svo fjoldi leida til pess ad

rada inn asunum er (3!)% = 6° = 46656.




